                                  Демоверсия
             промежуточного экзамена по биологии в 8 классе
                                                    ЧАСТЬ А
A1. Клетки какой ткани способны выделять биологически активные вещества?
1) эпителиальной;     2) мышечной;    3) соединительной;    4) костной.
A2. Кровь и лимфа относятся к:
1) нервной ткани;     3) мышечной ткани;    2) соединительной ткани;  4) проводящей ткани.
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A3. Какой буквой на рисунке обозначен орган, в котором обезвреживаются вредные и ядовитые вещества пищи, попавшие в кровь человека?
1) А     2) Б    3) В     4)   Г                                                                                                                              
A4. Выберите признак, характерный преимущественно только для нервной ткани:
1) выделение продуктов распада;       2) сократимость;                                                                                         
3) возбудимость и проводимость;      4) синтез органических веществ.
A5. Поперечнополосатые мышцы сокращаются:
1) произвольно;   3) произвольно и непроизвольно;   2) непроизвольно;    4) самостоятельно.
A6. Нервное волокно — это:
1) длинный отросток нервной клетки, покрытый оболочкой;
2) пучок нервных отростков под общей оболочкой;
3) несколько тел нейронов, покрытых оболочкой;             4) то же самое, что и нерв.
A7. При возбуждении симпатической нервной системе у человека
1) замедляется  и  ослабляется частота сердечных сокращений
2) возрастает концентрация глюкозы в крови
3) усиливается сокращения стенки тонкого кишечника
4) происходит сужение бронхов
A8. Железы внутренней секреции:
1) расположены только в брюшной полости;      2) выделяют гормоны в пищеварительный тракт;
3) не имеют протоков;                                          4) образованы соединительной тканью.
A9. Двигательные нейроны отвечают за:
1) движение человека в целом;
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2) движение отдельных мышц тела;
3) передачу нервного импульса от мозга;
4) передачу нервного импульса к мозгу.
А10. Какой цифрой на рисунке обозначена суставная сумка                                                                                                             
1) 1
2) 2
3) 3
4) 4
А11.    Какой  сосуд несет венозную кровь?
1) дуга аорты
2) плечевая артерия
3) легочная вена 
4) легочная артерия
А12.   Какие питательные вещества начинают активно расщепляться в желудке?
1) углеводы             2) белки         3) клетчатка           3) жиры 
А13. Центры, координирующие движения танцора, гимнаста находятся в 
1) среднем мозге
2) коре мозга и мозжечке
3) промежуточный мозг
4) спинном и продолговатом мозге
А14. Назовите структуры, которые включают в состав периферической нервной
системы:
1) спинной мозг, нервы и нервные узлы;     2) нервы и нервные узлы;
3) нервы;   4) нервные узлы.
A15. Верны ли следующие утверждения?
А – короткие отростки – аксоны – сильно ветвятся
Б – двигательные нейроны передают импульсы от спинного и головного мозга к  мышцам и внутренним органам
1) верно только А
2) верно только В
3) оба суждения верны
4) оба суждения не верны
А16. Белое вещество спинного мозга образовано...
1) ядрами нейронов и нейроглии;                2) телами нейронов и нейроглии;
3) аксонами;                                                4) дендритами и телами нейронов. 
А17. Какой газ в выдыхаемом воздухе содержится в наибольшем количестве?
1) углекислый газ; 3) азот;
2) кислород; 4) пары воды.
А18. Как называют жидкость, которая образуется в полости капсулы нефрона?
1) плазма; 3) вторичная моча;
2) тканевая жидкость; 4) первичная моча.
А19. Слуховые косточки человека расположены в правильном порядке...
1) наковальня, молоточек, стремечко;                    2) молоточек, наковальня, стремечко;
3) стремечко, молоточек, наковальня;                    4) наковальня, стремечко, молоточек. 
А20. В каком участке почек происходит обратное всасывание веществ из первичной мочи?
1) почечная лоханка;                 3) капсула нефрона;
2) каналец нефрона;                  4) мочевой пузырь.
А21. Благодаря какому процессу кислород из легочных пузырьков поступает
в кровь?
1) пассивный транспорт;                                 3) диффузия;
2) активный транспорт;                                    4) осмос.
A22. Нервный центр какого безусловного рефлекса расположен в среднем мозге?
1) зрачкового;                                       3) мигательного;
2) чихательного;                                    4) обонятельного.
А23. Какие функции выполняет вегетативный отдел нервной системы человека? Выберите три ответа 
1) восприятие внешних раздражений
2) сокращение скелетной мускулатуры
3) сокращение гладкой мускулатуры сосудов
4) обеспечение работы сердца
5) сокращение стенок кишечника
6) обеспечение чувствительности
[bookmark: _GoBack]А24. Гладкая мышечная ткань, в отличие от поперечнополосатой...
1) состоит из одноядерных клеток;                  2) состоит из многоядерных волокон; 
3) быстро сокращается и быстро устает;        4) находится в стенках внутренних органов;
5) регулируется вегетативной нервной системой;      6) составляет основную массу сердца.
                                                            ЧАСТЬ В
При выполнении заданий В1 и В2  установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов.
В1.  Установите соответствие между признаками и типом отростков нейронов,
для которых они характерны.
ПРИЗНАК                                                                            ТИП ОТРОСТКА
А) входит в состав нервных волокон                                        1) дендрит
Б) покрыт оболочкой                                                                  2) аксон
В) сильно ветвится
Г) проводит импульс к телу нейрона
Д) проводит импульс от тела нейрона
В2. Установите соответствие между функциями и типом ткани человека, для ко-
торой они характерны.
ФУНКЦИЯ                                                                                                  ТИП ТКАНИ
А) обеспечивает транспорт веществ по организму                                                1) нервная
Б) отвечает за всасывание веществ                                          2) эпителиальная
В) регулирует работу внутренних органов                                                  3) соединительная
Г) выделяет ферменты и гормоны
Д) воспринимает и обрабатывает информацию
из внешней среды
В3. Составьте правильную последовательность рефлекторной дуги, начиная
с рецептора:
1) двигательный нейрон;      2) чувствительный нейрон;
3) рабочий орган;                  4) рецептор;
5) нервный центр.
В4 .Вставьте в текст «Пищеварение в желудке» пропущенные термины  из перечня, используя для этого цифровые обозначения. Запишите к буквам – цифры выбранных  ответов
                                           «Пищеварение в желудке человека»
Пища, попадающая в желудок, пропитывается желудочным соком постепенно. Расщепление белков начинается с поверхности пищевого комка, а в глубине его продолжается расщепление 
____________(А), так как там сохраняется ________(Б)  среда. Часть белков в желудке расщепляется до  _________(В).  Образовавшаяся в желудке пищевая кашица медленно передвигается в кишечник благодаря сокращению  ___________(Г) стенок  желудка.
Перечень терминов:
1) слабощелочная 
2) кислая
3) аминокислоты
4) глюкоза
5) крахмал
6) жиры
7) гладкая мускулатура
8) поперечно-полосатые волокна

ЧАСТЬ С
С1. С какой целью при проверке состояния здоровья пациенту предлагается сделать анализ мочи? Что может обнаружить в моче специалист, если у больного воспаление почек? Приведите не менее двух примеров.
С2. Чем отличается головной мозг человека от мозга других млекопитающих? Приведите не менее трех отличий.
С3.  Найдите и исправьте ошибки в нижеприведенном тексте.
1. Соединительная ткань выполняет опорную и защитную функцию в организме человека. 2. Ее разновидностью являются кровь, лимфа и гладкие мышцы. 3. В ее межклеточном веществе практически нет волокон. 4. Межклеточное вещество крови и лимфы — жидкое. 5. Рыхлая соединительная ткань входит в состав сухожилий. 6. Хрящевая ткань чаще всего расположена на концах костей.
С4.
        14-летняя Софья в зимние каникулы посетила Псков и его окрестности. Перед экскурсией в Государственный Пушкинский заповедник она позавтракала в местном кафе быстрого питания.  Девушка заказала себе на второй завтрак следующие блюда и напитки: сэндвич с ветчиной, маленькую порцию картофеля фри и сладкий сильногазированный напиток.
        Используя данные таблиц, определите рекомендованную  калорийность второго завтрака, если Софья питается четыре раза в день, реальную энергетическую ценность заказанных блюд второго завтрака, количество углеводов в блюдах и напитке, а также отношение поступивших с пищей углеводов  к их суточной норме.

таблица 1
Суточные нормы питания и энергетическая потребность детей и подростков

	Возраст, лет

	Белки 
г/кг
	Жиры
г/кг 
	Углеводы 
г
	Энергетическая потребность , ккал

	
7-10
	2,3
	1,7
	330
	2550

	
11-15
	2,0
	1,7
	375
	2900

	
Старше 16
	1,9
	1,0
	475
	3100



таблица 2
Таблица пищевой и энергетической ценности продукции кафе быстрого питания
	Блюда и напитки
	Энергетическая потребность , ккал
	Белки
г
	Жиры
г
	Углеводы
г

	Сэндвич с мясной котлетой(булочка, майонез ,салат, помидор, сыр, говядина)
	425
	39
	33
	41

	Сэндвич с ветчиной(булочка, майонез ,салат, помидор, сыр, ветчина)
	380
	19
	18
	35

	Сэндвич с куриной котлетой(булочка, майонез ,салат, помидор, сыр, курица)
	355
	13
	15
	42

	Омлет с ветчиной
	350
	21
	14
	35

	Салат овощной
	60
	3
	0
	10

	Салат «Цезарь»(курица, салат, майонез, гренки)
	250
	14
	12
	15

	Картофель по- деревенски
	315
	5
	16
	38

	Маленькая порция фри
	225
	3
	12
	39

	Мороженое с шоколадным наполнителем
	325
	6
	11
	50

	Вафельный рожок
	135
	3
	4
	22

	Сладкий сильногазированный напиток
	170
	0
	0
	42

	Апельсиновый сок
	225
	2
	0
	35

	Чай без сахара
	0
	0
	0
	0

	Чай  с  сахаром( две чайные ложки)
	68
	0
	0
	14

	
	
	
	
	



таблица 3
Энергозатраты  при различных видах физической активности
 
	Виды  физической активности
	Энергозатраты

	Прогулка – 5 км/ч; езда на велосипеде – 10 км/ч; волейбол любительский; стрельба из лука; гребля народная.
	4,5 ккал/мин

	Прогулка быстрым шагом – 5,5 км/ч; езда на велосипеде – 13  км/ч; настольный теннис.
	5,5 ккал/мин

	Ритмическая гимнастика; ходьба – 6,5 км/ч; езда на велосипеде – 16 км/ч; гребля на каноэ – 6,5 км, верховая езда – быстрая рысь.
	6,5 ккал/мин

	Езда на роликовых коньках – 15 км/ч; прогулочный бег – 8 км/ч; езда на велосипеде – 17,5 км/ч, бадминтон – соревнования; большой теннис – одиночный разряд; легкий спуск с горы на лыжах; водные лыжи
	7,5 ккал/мин

	Бег трусцой; езда на велосипеде – 19 км/ч; энергичный спуск на лыжах ; баскетбол; хоккей с шайбой; футбол; игра с мячом на воде
	9,5 ккал/мин



таблица 4
Калорийность при четырехразовом питании (от общей калорийности в сутки)

	Первый завтрак
	Второй завтрак
	Обед 
	Ужин 

	14%
	18%
	50%
	18%
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